Scenariusz lekcji realizowanej w ramach zaje¢ kola matematycznego
— przygotowanie do egzaminu ésmoklasisty
Klasa: VIII
Temat: Twierdzenie Pitagorasa — rozwigzywanie zadan
Czas trwania zajec: 45 minut
Typ lekcji: ¢wiczeniowy
Formy pracy: grupowa, indywidualna
Metody pracy: pogadanka, dyskusja, ¢wiczenia praktyczne
Cele lekcji
Uczen:
— zna nazwy bokow w trojkacie prostokatnym,
— wskazuje przyprostokatne 1 przeciwprostokatng,
— wylacza liczbe przed znak pierwiastka 1 wlacza liczbe pod znak pierwiastka,
— oblicza wartos$ci pierwiastkow kwadratowych,
— znatwierdzenie Pitagorasa,
— stosuje twierdzenie Pitagorasa do rozwigzywania tréjkatow prostokatnych,

— stosuje twierdzenie Pitagorasa podczas rozwigzywania zadan tekstowych,
— rozwigzuje zlozone zadania z zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa.

Srodki dydaktyczne: telefon / tablet z dostepem do Internetu, Karty pracy (zadania
wykorzystane z podrecznikéw do matematyki z wydawnictwa WSiP)

Przebieg lekcji
Czesé 1 — faza przygotowawcza
1. Sprawdzenie listy obecnosci.
2. Zapoznanie uczniow z celami lekcji. Sformutowanie i zapisanie tematu lekcji
,,Twierdzenie Pitagorasa — rozwigzywanie zadan”.
Czesé 11 — Faza realizacyjna

1. Przypomnienie zagadnien z poprzednich lekcji:

— nazwy bokéw w trojkacie prostokatnym,
— twierdzenie Pitagorasa.



2. Cwiczenia z wykorzystaniem stron:

— https://matzoo.pl/klasa8/twierdzenie-pitagorasa 71 441 — zastosowanie
twierdzenia Pitagorasa do rozwigzywania trojkatow prostokatnych.
— https://matzoo.pl/klasa8/trojkat-prostokatny 71 445 — zastosowanie

twierdzenia Pitagorasa do obliczania dlugos$ci brakujacych odcinkéw w
trojkatach prostokatnych, w kolejnym kroku obliczanie obwodow trojkatow.

Kazdy uczen rozwigzuje w czasie 5 — 7 minut jak najwicksza ilo§¢ przyktadow ze
strony https://matzoo.pl/klasa8/twierdzenie-pitagorasa_71 441.

Nastepnie w czasie kolejnych 5 — 7 minut kazdy uczen rozwigzuje jak najwigkszg ilos¢
przyktadow ze strony https://matzoo.pl/klasa8/trojkat-prostokatny 71 445.

Nalezy zwroci¢ uwage na przyktady, w ktorych dlugosci bokoéw wyrazone sg nie tylko
za pomocg liczb naturalnych, ale réwniez za pomocg pierwiastkow — utrwalenie
wylgczania liczby przed znak pierwiastka 1 odwrotnie.

3. Rozwigzywanie zadan tekstowych z zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa (Karta
pracy nr 1) — Uczniowie zostajg podzieleni na grupy.

Karta pracy nr 1

Zadanie 1
Wykaz, ze obwod rombu, ktorego przekatne majg dhugos¢ 12 cmi 16 cm, jest rowny 4 dm.

Zadanie 2
Obrazek powieszono na tasmie, tak jak na rysunku. Jakg dlugo$¢ ma tasma?
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Zadanie 3
W trapezie prostokatnym ABCD poprowadzono wysoko$¢ z wierzchotka rozwartego C.
Podzielita ona podstawg¢ AB trapezu na dwa odcinki takie, ze |AE| = 20 cm i [EB| = 8 cm.

Dhuzsze ramig¢ trapezu jest o 11 cm krotsze od dhuzszej podstawy. Oblicz pole i obwod
trapezu.

4. Rozwiazywanie zlozonych zadan z zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa (zadania dla
ucznidw, ktérzy dobrze radza sobie z zadaniami podstawowymi i wczeéniej rozwiazali
zadania z Karty pracy nr 1). (Karta pracy nr 2)

Karta pracy nr 2

Zadanie 4

Na dzialce w ksztalcie prostokata o szerokosci 15 m i przekatnej rownej 39 m pani Maria
postanowita posia¢ trawe. Oblicz, ile opakowan trawy musi kupié, jesli jedno opakowanie
wystarcza na obsianie 8 m? powierzchni.

Zadanie 5

Czworokat ABCD podzielono na dwa trojkaty rownoboczne i jeden prostokatny ( jak na
rysunku). Obwoéd jednego z trojkagtow rownobocznych jest dwa razy mniejszy od obwodu
drugiego trojkata rownobocznego. Wiedzac, ze |BC| = 8 cm, oblicz obwod czworokagta ABCD.
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5. Przedstawienie na forum rozwigzan zadan przez chetnych uczniéw z poszczegdlnych
grup.
Czes¢ I - Faza podsumowujaca

1. Podsumowanie lekcji i ocena pracy uczniow na lekcji.
2. Zadanie pracy domowej dla 0sob chetnych.

Drzwi majq szerokos¢ 90 cm i wysokos¢ 2 m. Czy mozna przez nie przenies¢ obraz w ksztatcie
kwadratu o wymiarach 22 dm x22 dm? Odpowiedz uzasadnij.



